



写满幸福的“陇南答卷”

本报记者 罗艳

八月的清晨，朝阳冉冉升起。从悠悠白龙江到巍巍鸡峰山、从山村落到新农村……渐次披上霞光，给陇南儿女以温暖和力量。

五年前的这个美好时节，习近平总书记甘肃视察时强调：“党的一切工作都是为老百姓利益着想，让老百姓幸福就是党的事业。”这为陇南奋进新征程指明了前进方向、注入了强劲动力。

嘱托，声声入耳；使命，念念于心。新时代的陇南，摒弃守的心态、振奋的精神，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向砥砺前行、真抓实干，不断开创着陇南现代化建设新局面。

从市第五次党代会提出“竭尽全力解决民生难题、办好民生实事、增进民生福祉”到每年政府工作报告聚焦教育、医疗、卫生、就业保障等与人民群众息息相关的民生问题，再到全市10项重点民生实事出炉，都写满了幸福的陇南答卷。

透过岁月云烟，回首来时路，我

们清晰地看到，全市各项社会事业加快发展，民生保障水平显著提高，城乡居民收入大幅增长，一项项新政惠泽群众，一件件民生实事落地生根，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断得到增强。

(一)

就业，是最大的民生，鼓起来的“钱袋子”代表着百姓最直白的幸福感。陇南全境有53%的行政村为脱贫村，监测对象累计达到2.5万户9.8万人，促进群众就业增收任务重难度大。

知难而进、迎难而上，陇南密切关注影响脱贫人口稳定增收的风险隐患，不断完善政策措施，强化政策保障机制，采取鼓励企业吸纳、加大劳务输出对接、强化跨区域劳务协作、开发公益岗位等多项措施促进脱贫人口就业。

同时，统筹做好高校毕业生、农民工、城镇失业人员等困难群体就业，加大对青壮年劳动力的技能培训，做好外出务工人员劳务技能培训，优化就业创业指导服务。

2023年，全市新增城镇就业人

数、输转富余劳动力人数、劳务收入均超额完成年度任务。

百年大计，教育为本，教育是民生大事。

近年来，陇南持续深入落实教育优先发展战略，不断加大投入，深化教育改革，实施素质教育。全市教育公共服务水平和教育治理能力不断提升，现代化教育体系进一步完善，教育事业高质量发展取得了可喜的成果。

立足“山大沟深，群众居住分散，学校布点多、规模小、资源配置难达标，城乡学校办学水平、教育质量差异大、不均衡”的现实条件，超前谋划并率先在全省建成了陇南市教育城域网、智慧教育云平台，教学点数字化教育资源达到全覆盖。

激励培养了一大批高中初中学科骨干教师，推动县与县之间、校与校之间形成了你追我赶、竞相发展的局面。

促进了中小学教育教学质量稳步提升。

统筹推进教育综合改革、教育评价改革、高考综合改革、教育科研改革等各项教育改革，不断释放教育活力，持续创新推动发展。

近三年，补充了3191名教师，有效缓解了教师学科结构不合理和总量不足的问题。多层次培训教师，目前共培训中小学幼儿园教师及校园长3.27万人次。

2024年，全市普通高考保持了全省前百名、600分以上人数和一本上线率、二本上线率4项指标的稳步增长。

近五年，有62名考生考入清华、北大，扭转了优质生源外流的局面，人民群众教育获得感、满意度明显增强。

一张张扎实的答卷与群众的获得感、幸福感、安全感，陇南高质量发展的画卷徐徐铺开……

(下转第二版)



“相约如意甘肃·厚植爱国情怀” 香港青少年国情研学活动在我市开展

本报讯(记者杨德)8月20日至23日，由甘肃省委统战部会同香港中联办、香港甘肃联谊会举办的“相约如意甘肃·厚植爱国情怀”香港青少年国情研学活动在我市开展。省政协驻香港委员、香港甘肃联谊会副会长、香港北区议员廖宇轩，省政协驻香港委员、香港甘肃联谊会理事、香港油尖旺区议员、香港特区政府太平绅士欧楚筠及40余名香港师生参加。市委副书记、市长刘永革在武都会见

研学团一行并致辞，市委常委、组织部部长、统战部部长张永刚参加。

刘永革指出，近年来，陇南与香港地区的联系往来日益紧密，2023年春季，借助省委统战部“三个一”平台，陇南市考察团赴香港举办招商引资推介会，与港澳等地企业签约项目5个，取得丰硕成果，为今后两地的人文交流和经贸往来搭建了合作平台和友谊桥梁。此次香港地区青少年来陇南走访研学，必将更进一步加深陇南

香港两地间的合作发展。希望香港甘肃联谊会和香港各界朋友们继续关心支持陇南，进一步加强陇南与香港的联系交流，推动两地在互动交流、产业合作等方面取得更大成绩，共同为贯彻落实好“一国两制”方针，促进陇港交往交流交融发挥更加积极的作用。

本次研学活动是省委统战部创新开展的5个陇港港澳台青少年双向交流国情研学品牌活动之一。在陇南期间，

研学团一行先后前往哈达铺红军长征纪念馆、武都万象洞、文县铁楼藏族乡、康县长坝镇、两当兵变纪念馆及老南街等地，开展爱国主义、历史文化、自然生态保护、和美乡村建设、铸牢中华民族共同体意识等主题研学，并在文县铁楼藏族乡与当地青少年互动交流，通过红色教育、传承文化、交流互鉴，推动陇港青少年厚植爱国情怀、弘扬爱国精神，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

甘肃陇南市推行“民事直说”工作法 村里事 大家说 一起办



人民日报记者 宋朝军

在甘肃省陇南市宕昌县哈达铺镇玉岗村，村民袁效忠给羊芋地除草完，走过漫水桥，不到10分钟就到了家。

一条秋末河，将玉岗村分成了东西两块。人住河西边，田在河东边。以前挽起裤腿蹚过河，年轻人也得七八分钟。有了漫水桥，几分钟，袁效忠就背着锄头到了河对岸。他说：“这是咱们‘说’出来的一座桥！”

这个“说”，指的是“民事直说”。近年来，陇南市坚持党建引领，推行“民事直说”工作法，聚焦村里事、邻里事和家里事3种类型，通过现场会形式听取群众意见，采取现场直办、干部领办、村镇联办和跟踪督办等方式，提升乡村公共服务水平。

“说”出诉求不难，怎么才能“说”得有效？玉岗村每月至少组织一次线下民事直说会，村里党员、网格员、村民共同参与。袁效忠在会上提出建议：“村里其他基础设施都挺好，唯独往田里走太麻烦。”

袁效忠的意见得到了回应。选

址在哪儿？材料用什么？资金怎么来？村民畅所欲言，村干部记录整理好发到村里的微信群里，外出务工的村民也能看到。

40多天工期里，村民参与超过500人次。这座64米长、2米宽的漫水桥建成后，村民能开着三轮车、拉着小农机到自家田里。“村里事，大家说，一起办。”陇南市委书记张柯兵表示，“我们探索‘民事直说’工作法，就是为了更及时听取群众意见诉求，办成惠民实事。”

“刚做好的羊芋搅团！”在陇南市两当县云屏镇的“乡野时光”旅游景区，街道村村民罗守强在摊位前向来往游客热情推荐。

此前，村民们在园区不同点位售卖产品，虽然种类丰富、但较为分散。“如果我们旅游公共服务能更集中高效，村民收益也会更多。”听了村民的反馈，在民事直说会上，街道村党支部书记李建章回应。很快，在园区亲子游乐园旁，村里协调出专门区域，搭建起廊架等设施，罗守强和其他村民一起整理，划分不同区域。

不只这块售卖产品的区域，4年多时间里，旅游景区里各项公共服务措施更加完备。自2022年7月全面推行“民事直说”工作法以来，陇南累计收集群众意见建议17.89万余条，大多数事项已办结。

第五批国家二三级博物馆名单公布 我市3家博物馆入选

本报讯(记者蒋明慧)8月23日，国家文物局在第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会上，公布了第五批国家二、三级博物馆名单，我市3家博物馆晋级为国家等级博物馆。

据悉，礼县博物馆被评为国家二级博物馆，徽县博物馆、西和县博物馆被评为国家三级博物馆。礼县博物馆(甘肃秦文化博物馆)占地面积约43864.7平方米，建筑面积8350平方米，是一座集收藏保管、陈列展示、科学研究和宣传教育为一体的现代化

综合性博物馆。现为甘肃省爱国主义教育基地、甘肃省社会科学普及示范基地、国家AAAA级旅游景区。徽县博物馆建筑面积4000余平方米，现有馆藏文物1100余件。以《通衢丰邑—徽县唐宋文明展》为基本陈列，展出唐宋文物340余件，图片500余幅。西和县博物馆馆舍面积3080余平方米，是一所集收藏、展示、研究西和县出土文物的综合性历史博物馆，馆藏有文物4000余件，以古生物化石、石器、陶器、玉器、青铜器、佛教文物、钱币、瓷器、古书画为主。

新时代 新征程 新伟业

『助农服务队』

本报通讯员 黄骊珠

“由于家中有老人和小孩要照顾，无法外出务工。‘助农服务队’到家里宣传说，政府可以帮忙解决中药材种植基地务工，既能挣到劳务收入，又能兼顾家里的农活和照顾家人。”武都区磨坝乡村民王中海高兴地说。走进磨坝乡中药材种植基地，大家正在有条不紊地做着手里的活，曾经的种植技能如今成为增收致富的本领，“家门口务工”让村里劳动力有了新的“用武之地”。

“能让村上的劳动力有活干，能挣钱，真的特别有成就感。我们中药材种植基地、基础设施建设项目和‘厕所革命’修建需要大量小工，用工主要是当地群众，他们离家近，既可以顾家，又能增加收入，解决了他们的就业问题。”东岳山村党支部书记蒙江龙说。

近年来，磨坝乡立足山地特色资源优势，推行“党支部+合作社+农户”模式，以产业发展“十百千万”工程为抓手，巩固“家门口就业”，通过‘助农服务队’进村入户等方式，吸纳更多群众就业，促进就地就近务工，拓宽群众增收渠道。



丰收在望

8月24日，在康县大南峪镇花庙村，村民在查看水稻长势。初秋时节，花庙村飘着稻香的梯田与村落、青山相映成趣，构成一幅美丽的丰收画卷。近年来，大南峪镇通过撂荒地整治、早改水田等高标准农田建设，大力发展优质有机水稻种植，同时对村社农家实施人居环境整治，走农旅融合之路，吸引游客前来梯田打卡，助推农民增收。

本报记者 黄培军 摄

